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Удосконалення технології отримання лізину обумовлена важливою роллю цієї 

амінокислоти в сучасному сільському господарстві та харчовій промисловості. Лізин є 

незамінною амінокислотою, що не синтезується в організмі людини та тварин, тому його 

дефіцит потребує постійного поповнення через дієту або добавки. Зважаючи на 

зростаючі потреби у високоякісних білкових продуктах, удосконалення ефективних 

методів отримання лізину стає стратегічно важливим завданням. 

Мета та завдання: Удосконалити технологію отримання лізину доступними 

біотехнологічними методами. 

Об’єкт дослідження: лізин, біологічний агент Corynebacterium glutamicum 

Предмет дослідження: посівний матеріал, поживне середовище для 

Corynebacterium glutamicum 

В кваліфікаційній роботі удосконалено технологію виробництва лізину методом 

мікробного синтезу за допомогою продуцента Corynebacterium glutamicum. Встановлено 

оптимальний склад поживного середовища. Наведено апаратурну схему одержання 

кормових препаратів лізину, описані основні технологічні процеси з описом кінцевого 

продукту. Обґрунтовано вибір упаковки для готового продукту, проведено продуктовий 

розрахунок потреб відповідних інгредієнтів для виробництва готового продукту 

виробничою потужністю 2000 тон на рік та складено матеріальний баланс. Наведена 

інженерно-технологічна частина та частина охорони праці та навколишнього 

середовища. 

Дипломний проєкт представлено пояснювальною запискою та графічною частиною. 

Робота обсягом 73 сторінки складається із вступу, 6 розділів, загальних висновків, 

списку використаних літературних джерел, що включає 40 найменувань (5 сторінок), 6 

рисунків (4 сторінки), 8 таблиць (7 сторінок) та 4 додатка (4 сторінки). 
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ВСТУП 

 
Амінокислоти широко використовують як добавки до продуктів 

харчування, приправи, підсилювачі смаку, добавки до кормів, а також як 

сировину для фармацевтичної і парфюмерної промисловостей. Усі 

амінокислоти, з яких складаються білки, є L–формами. З 20 амінокислот 8 

(ізолейцин, лейцин, лізин, метіонін, треонін, триптофан, валін, фенілаланін) є 

незамінними для людини. Для сільськогосподарських тварин цей список 

доповнюють гістидин і аргінін, а для молодняка птиці – ще й пролін. 

Амінокислоти можуть з успіхом використовуватися не тільки для підвищення 

поживної цінності харчового продукту, але і як сполуки, що допомагають зняти 

неприємні або небажані запахи. Лізин, аргінін, гістидин, аланін, пролін, валін, 

лейцин та деякі інші амінокислоти використовуються як дезодоранти різних 

харчових продуктів. У харчовій промисловості амінокислоти можуть бути 

використані як антиокислювачі [1]. 

За вмістом лізину визначається біологічна цінність білка. Він сприяє 

секреції харчотравних ферментів і транспорту кальцію у клітини, покращує 

загальний азотний баланс в організмі [2]. 

В останні роки все більшого значення набуває раціональний дизайн на 

основі системної метаболічної інженерії та традиційна оптимізація параметрів 

ферментації сприяли високому виробництву L–лізину. Оскільки попит на L– 

лізин на світовому ринку зростає з кожним роком, інтенсивні дослідження були 

присвячені ефективній продуктивності та економічній собівартості виробництва 

[3]. Через його ключову роль у стимулюванні росту та розвитку, зміцненні 

імунітету та профілактиці серцево–судинних і цереброваскулярних 

захворювань, L–лізин використовується у харчових продуктах, кормових 

добавках та фармацевтичних препаратах [3]. 

Широке застосування лізину набуло в медицині. Дослідження показали, 

що лізин покращує засвоєння кальцію. 
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Також він грає важливу роль у виробленні карнітину в організмі людини, 

який відповідає за перетворення жирів в енергію, а також за підтримку 

нормального рівня холестерину в ліпопротеїнів. Лізин є однією з найважливіших 

амінокислот, що беруть участь в регенерації м’язів, загоєнні ран і переломів. 

Допомагаючи швидше засвоювати кальцій, він може ефективно скоротити час 

регенерації [4]. 
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